

我市学校食堂监管启动新模式

“望闻问切”为食品安全“开处方”

本报讯（记者张苑 通讯员周振宇）随着大中小学校陆续开学，校园里又恢复了热闹。学生在校的饮食安全是一个大问题，也是一个老问题。近日，桂林市市场监管局启动学校食堂食品安全“体检式”服务新模式，将中医的“望闻问切”引入学校食堂监管和服务，通过“预约服务+联合体检+整改闭环”模式，推动校园食品安全监管从“事后处罚”向“事前预防”转变。

据介绍，该模式以打造自治区市场监管局推行的学校食堂“无水、无害、无味”厨房建设为目标，通过“三项创新”实现监管模式转型升级。一是推出

“预约体检”机制，全市各级学校可根据需求自主申请定制检查服务；二是利用“体检报告”反馈，监管部门针对学校食堂情况出具包含问题清单和整改建议的个性化“体检报告”；三是实行“容错指导”政策，对主动预约单位在检查中发现的问题，实行“免罚”原则，重点突出帮扶指导功能，彰显执法温度。

“体检式”服务涵盖54个项目，包括食品采购验收、仓储管理、加工操作、餐具消毒、环境卫生、制度建设等关键环节。学校申请定制检查服务后，监管部门业务骨干将与校方食品安全管理人员组成联合检查组，同步进行“边

检查边教学”式跟班学习，从细节入手找病根，防微杜渐，查缺补漏，现场指导从业人员规范操作流程，力求达到“检查一次，提升一级”的目标。针对有新建、改建、扩建需求的食堂，还将提供预防性指导服务，避免出现流程布局方面的缺陷问题。

“我们从中医获得灵感，通过‘望闻问切’开展会诊，对症下药，形成食品安全‘处方’。”市市场监管局食品安全监管科负责人介绍，“望”其环境，目视检查“三防”设施、地面积水、卫生死角等；“闻”其气味，辨别通风系统效能、食材存储状态，观察后厨是否存在异味；“问”其管理，调阅

台账追溯进货渠道，询问从业人员操作是否规范；“切”其要害，通过查看平面图及现场发现食堂基础建设

“先天不足”之处，并要求其想办法改善条件或预防食品安全风险的发生。

学校如何申请定制检查服务？该负责人表示，市直学校可通过指定邮箱直接申报，各县区学校实行属地化管理。据统计，目前全市首批已有139所学校提交预约检查申请，后续“体检报告”及学校整改报告将同步报教育主管部门备案，形成整改闭环。

桃花江边梨花“走红”

市民游客纷纷“打卡”

本报讯（记者胡晓诗 文/摄）一江春水映梨花。近日，位于秀峰区桃花江路5号附近的一棵梨树在网上“火”了，不少市民专程来此拍照“打卡”，留下关于春天的美好故事。

2月24日下午，记者来到这里看到，一朵朵雪白的梨花点缀着绿叶，清新淡雅，枝条修长舒展，随风摆动，与清澈的江水展开“对话”。此景吸引了不少市民驻足拍照。而在对岸的桃花江步道上，正在散步锻炼的市民也为之停留，拿出手机记录这惊艳一瞥。

随后，记者沿着桃花江“逆流”而上，来到位于庭江路上的新立村。乡村小路上，洁白的梨花与金黄的油菜花相映成趣，水中有群鸭子嬉戏，这里的景致更具乡土韵味。虽地处乡村，仍有不少市民慕名前来赏花。

诸如此类的梨花美景在桃花江流域并不鲜见，在梨树最为集中的甲宅村桃花岩景区，这里的梨花含苞待放，静候游客欣赏；不远处的聚田村，一棵梨树独木成景，被网友称为“最孤独的梨树”。

据市林业和园林局规划建设科科长李腾钊介绍，桃花江边的这些梨树学名为“豆梨”，因其果实如豆子般大小而得名，民间俗称“狗屎梨”，为自然生长树木。豆梨在小东江、南溪河一带也很常见。记者查阅资料发现，豆梨是原产于我国的植物，《诗经·晨风》中有“山有苞棣，隰有树檖”的诗句，这里的“檖”就是豆梨；又称“甘棠”，成语有“甘棠遗爱”用于赞颂执政者的政绩。

得益于桃花江流域综合治理和水生态环境修复工程，桃花江的水质和沿岸环境越来越好。据悉，桃花江生态修复项目是桂林漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程的子项目，主要建设内容包括环境治理、沿岸生态修复、渠道和河道清淤清障等，同时完善沿河两岸的堤、路、园等基础设施，让桃花江重现“水清、岸绿、河畅、景美”景观。

“河水经过治理，更清澈了。”网友在分享的梨花视频中点赞。如今，这里的大好春光吸引越来越多市民、游客骑行桃花江畔，欣赏两岸的秀美风光，或漫步于江边的各个村落，感受自然与人文交融的魅力。他们纷纷在网上分享自己在桃花江两岸发掘的“宝藏地”，让桃花江美景被越来越多的人看到。



▲市民在观赏拍摄庭江路新立村的梨花美景。



市民在桃花江边“打卡”拍照梨花美景。

我市今年春运交通运输市场总体平稳有序

本报讯（记者蒋璇 通讯员周玲羽）2025年春运期间，我市交通运输执法部门累计出动执法人员1076人次，检查营运车辆1402辆次，查处道路运输违法行为69起，其中客货运非法营运37起、客车违规经营6起、网约车违规经营19起、其他违法行为7起。全市交通运输市场总体平稳有序。

据了解，春运期间，我市交通运输执法部门聚焦高校学生和务工人员出行集中时段，联合交警部门深入高校周边、两江机场车辆候客区、高速公路出入口等重点区域，整治非法营运、借“顺风车”名义从事非法营运、违规包车、甩客等易出现的运输乱象。投入主要执法力量对客运站、火车站、景区和码头、爆竹烟花仓库

周边路段等进行全覆盖巡查，配合管理部门深入“两客一危”企业开展安全生产执法检查23家次，协同文旅等部门对景区、购物店开展旅游市场专项整治，打击涉旅违法行为；充分利用交通运输执法设备对汽车站和火车站周边的违规营运车辆进行证据锁定，有效遏制了出租车违规揽客和班线车站外上客等现象；针对市区新春烟花秀期间人流车流量大的情况，重点对烟花观赏区域周边路段加强非法营运行为检查，全力保障市民出行安全。

另一方面，为积极防范低温降雨天气带来的交通出行隐患，我市交通运输执法部门还加大上路巡查频率，全面排查公路、桥梁、急弯陡坡、公路附属设施安全隐患，对公路沿线的流动

摊贩进行劝导，共巡查管辖的农村公路690公里，查处涉路问题48起，其中清理堆积物44处73.8平方米、清理摆摊设点4处；对4家重点源头企业开展春运安全督导，杜绝超限超载车辆出场15辆次；联合象山、雁山等辖区交警开展“逢五”治超行动，并利用桂阳路不停车超限检测数据对违法超限超载行为实施后续处罚，有效遏制了货运车辆违法超限超载行为。

与此同时，执法部门加强交通工程质量监督执法，开展隐患排查治理“回头看”，对前期隐患排查工作进行深入复核，全方位细致检查隧道、桥梁、公路等关键部位是否存在质量安全隐患，并对全市65个农村公路工程项目开展质量专项

检查检测，确保符合质量安全标准。春运期间，共检查市级在监的在建公路和桥梁工程项目7个，涉及工程建设企业13家，发现安全隐患问题24个，提出整改意见24条。

此外，交通执法部门高度关注桂林站、桂林北站及三个汽车客运站等各主要交通枢纽场站旅客流量情况。不论工作日还是春节假期，交通执法人员都坚守在一线做好交通运输服务保障，及时疏导营运车辆和旅客，秉持柔性执法理念开展好春运普法宣传，为旅客提供出行咨询指引、充电、饮水等春运便民服务357人次，高效处理群众投诉224件，营造了安全、便捷、温馨的交通运输环境。

象山区“春风行动”送岗1831个

本报讯（记者韦莎妮娜）近日，象山区在联达广场举行了2025年“春风行动”专场招聘会暨大篷车送岗活动。65家企业入场招聘，提供就业岗位1831个，现场初步达成就业意向213人。

在专场招聘会现场，求职者们拿着简历，在各企业的招聘摊位前仔细阅读岗位设置情况及相关需求信息。记者注意到，本次招聘活动以“春暖助团圆·春风促就业”为主题，帮助包括就业困难人员、返乡农民工等群体圆就业梦。招聘会吸引了众多本地企业参与，提供的1831个岗位涵盖

制造业、服务业、零售业等多个领域。

为更加积极响应国家稳就业、保民生的政策号召，让就业服务更加贴近群众，象山区还将送岗大篷车开进了新竹社区和龙泉社区，让社区居民在家门口就可以获得各种就业信息、岗位信息。

接下来，象山区还将抓住春节后返乡务工热潮和企业开工潮，继续加大就业服务力度，陆续开展各类就业帮扶活动，为求职者和用工方搭好桥、做好“媒”。

桂林机场巴士开通临桂区经停点

本报讯（记者蒋璇 通讯员唐明娜）日前，记者从桂林机场方面了解到，为方便旅客出行，完善桂林机场往返市区地面交通网络，桂林机场巴士在原有线路经停点的基础上，于2月20日增开临桂区维纳斯皇家酒店经停点。市民可以通过桂林机场T2候机楼一楼机场巴士售票处、广西空港航空服务有限公司微信公众号（桂林机场巴士官方售票）、维纳斯皇家酒店前台购买桂林机场往返临桂区的机场巴士票。

据机场工作人员介绍，临桂区维纳斯皇家酒店位于临桂区机场路雍王府小区1栋，该经停点往返机场巴士

运营时间为：维纳斯皇家酒店至机场06：30—08：30、17：30—21：30每小时一班，09：30—17：00期间每半小时一班；机场至维纳斯皇家酒店，09：00—15：30期间每半小时一班，15：30至当日末班航班落地40分钟内流水发车。广大市民后续可关注桂林机场公众号了解更多线路时间及详细出行信息。

桂林机场相关负责人表示，桂林机场将持续打造更便捷、更完善的地面运输网络，为民办实事，提高航空辐射范围，以真情服务助力桂林航空市场高质量发展。

七星区开展春耕市场专项整治行动

本报讯（记者苏展 通讯员文亚婷 黄继袁）为切实保障春耕生产用种安全，近日，七星区农业综合行政执法大队启动农作物种子市场专项整治行动，多措并举强化种业监管，全力护航春耕备耕。

在执法过程中，执法人员还同步开展《中华人民共和国种子法》《农作物种子标签管理办法》等法律法规宣传，发放普法宣传资料，指导生产经营主体依法依规开展经营活动，从源头上防范种子质量风险。

市中医院志愿者开展爱心献血活动



▲桂林市中医院医务工作者参与无偿献血。 章叶梅 摄

本报讯（记者周文琼）连日来，桂林阴雨绵绵，正是春寒料峭时节。桂林市中医院的爱心献血车里却是暖意融融的画面，医院职工也是医院志愿服务队的队员们排着队参加献血。“我们是医务工作者，更能体会到献血对于救治临床病患的重要意义。”据悉，医院有百余名医务工作者参与了无偿献血。

参与献血的人当中，有长期奋战在临床一线的医务人员，也有默默坚守在医院各个行政后勤岗位的工作人员，其中有不少人有多次献血的经历。

据了解，桂林市中医院志愿服务队成立于2019年，在“桂志愿”注册志愿者511人，成员主要为党员、团员和青年志愿者。在繁忙的工作之余，他们利用自身的医疗专业技能，深入社区、学校、机关、企业和

偏远山村等开展义诊、健康咨询、急救知识宣教、免费体检、卫生保健科普讲座等丰富多样的志愿服务，深受群众欢迎。

市中医院党委副书记张筱桐表

示，医院志愿服务队不断创新服务方式，结合重要时间节点，开展不同主题活动，如每年3月份开展“学雷锋志愿服务月系列活动”、“志愿服务进学校、进社区、进机关、进基层、进企业”活动；在“世界地球日”、“世界无烟日”、“世界肾脏日”

“世界高血压日”等开展相关主题活动，让志愿服务活动更有针对性、更有持续性。2024年以来，服务队围绕中医药文化宣传开展“五进”活动150余场，惠及群众1万余人次，打造了“杏林乡满”“杏林青藤”“漓江中医讲堂”等有亮点、有特色的志愿服务品牌。